

编辑 李昊 校对 孔媚媚 电话 67655592 Email: zrbzbf@163.com

人生充满了得意与失意,就像一张纸的正反面,一个人的左右手。

说到得意,影响最大的莫过于南宋进士洪迈在《容斋随笔》中记下的《四喜》诗:“久旱逢甘雨,他乡遇故知。洞房花烛夜,金榜题名时。”这是人生四大得意之事。

可有人还觉得不过瘾,明代朱国祯《涌幢小品》记,秀才王树南就在此诗每句前面各添二字曰:“十年久旱逢甘雨,万里他乡遇故知,和尚洞房花烛夜,老儒金榜题名时。”改后的《四喜》诗用夸张的数量、奇特的人物来突出了喜上加喜、喜出望外,将喜的意味推到了极致,且产生了幽默风趣的效果,令人忍俊不禁,拍手称妙。

不过,得意与失意常常是结伴而行,非此即彼,变幻莫测。清初一个读书人科举落榜,回家途中天又下起了一点小雨,住店时听到邻院娶亲的阵阵喇叭和鞭炮声。于是,他不禁浮想联翩,感慨万千,便给《四喜》诗加了八个字,变成了:“久旱逢甘露——几滴,他乡遇故知——仇敌。洞房花烛夜——隔壁,金榜题名时——梦中。”这样一改,诗中原来所说的人生四喜就变成了人生四悲,对比十分鲜明,也符合他当时的处境。

还有人干脆针对《四喜》诗写了一首《四悲》诗:“寡妇携儿泣,

将军被敌擒。失恩宫女面,下第举人心。”也颇生动传神,流传甚广。当然,人生失意事多矣,再编十个条八条也不在话下。《晋书·羊祜传》记:“祜叹曰:‘天下不如意,恒十居七八。’”宋人方岳更是夸张:“不如意事常八九,可与语人无二三。”所以,李太白发牢骚“人生在世不称意,明朝散发弄扁舟”,偶尔碰到一回高兴事,就呼朋唤友,“会须一饮三百杯”,不醉

望,招聘被拒,竞标失败,投资被骗……还不说生老病死,飞来横祸。但这些林林总总的失意事,如果分析起来,有些是自然规律,谁都无法抗拒,想也没用,由他去吧;有些是没事找事,无中生非,属于“天作孽,犹可违;自作孽,不可活”之类;有些则是生活必要代价,是正常成本,不必大惊小怪。可见,至少一小半失意事是可以避免的,欲望越大,失望就越多。如果我们能多一点平常心,多一点知足常乐情怀,不刻意争那些不该争或意思不大的东西,不给自己定下太高的人生标准,不设置太多不切实际的奋斗目标,适当放弃一些身外之物,减一减太盛的名利之心,失意之事自然就会减少。正所谓“本来无一物,何处惹尘埃”?

还有一个办法,少想失意事,多想如意事,此乃民国元老于右任的人生态度,也很管用。他曾写过这样一副对联:“少思八九,常想一二”,横批是“如意”。既然“不如意事十常居八九”的大趋势无法改变,那何妨索性忘掉或少思那不顺心的“八九”,多想想让人高兴的“一二”。这可不是阿Q的精神胜利法,也不是鸵鸟的埋头战术,而是达观者的生活态度,想想看,虽兵荒马乱,颠沛流离,于老仍得享长寿,就获益于此啊。

得意与失意

陈鲁民

不归,诗云:“人生得意须尽欢,莫使金樽空对月。”

依我管见,对大多数人而言,那些极典型的得意事和失意事,在人生中占比例都极小,也就是各占百分之五左右罢了,其余的百分之九十都是不喜不悲的平常事。而人们往往容易过分夸大那些悲喜之事,特别是那些失意之事,阴影常留在心里挥之不去,严重影响我们的幸福指数。

倘若沿着《四悲》诗的思路想象发挥,今天可悲的失意事也确实不少,譬如美女迟暮,明星过气,炒股崩盘,经商赔本,政客下台,贪官入狱,嫖娼被抓,外遇露馅,高考落榜,恋爱受挫,提拔无



幽香

焦俊显



荷风

彭力

摄影

在举世闻名的红军长征中,曾有两名外国人参与其中。一个是共产国际派驻我党中央的军事顾问李德;另一个是法国传教士阿尔弗雷德·勃沙特。

李德是奥地利人,原名奥托·布劳恩。奥地利在第一次世界大战期间,是属于德国统治的奥

1934年10月1日,红六军团在突破黔军防地攻占贵州黄平时,在一所教堂里找到一张法文版贵州地图。红六军团如获至宝。但因为是法文,只好请懂法文又懂中文的阿尔弗雷德·勃沙特帮助译成中文。他边翻译边与军团长肖克同志交谈,提供了不少情况,为部队今后行动找到依

据。开始时,他与红军还有隔阂,但随红军到达湘西后,耳闻目睹了红军的真实情况后,思想有了变化,他写信到上海、南京等地,多方设法为红军采购药品,筹集经费等。其间,艰苦的生活曾使他试图离开红军,但因湘西敌情严重,他未去而复返。1935年11月,他又随红军走了半年,到1936年4月,红军逼近昆明时,首长考虑到军情紧急,战事频繁,于是送他旅费,让其离开部队。阿尔弗雷德·勃沙特在红军生活时间不长,但给他的印象很深,回国后曾写文章称赞中国红军英勇善战,纪律严明。这大概是外国人对中国红军的最早介绍。

文史杂谈

红军长征队伍中的两名外国人

夏吟

匈帝国,他在德国军队同沙皇俄国作战时被俄军俘获,流放到西伯利亚。十月革命后,他参加了苏联红军。后在莫斯科陆军大学进修后被共产国际选派到中国来,担任中共中央的军事顾问。1933年到达苏区后,因不了解中国实际,加之当时正值王明“左倾”路线发展到极端,给红军造成了巨大的损失。直到1935年1月召开的遵义会议上,“左倾”军事路线错误受到批判,李德也被撤销了中央军事顾问职权,但仍然随中央红军继续长征,在生活上仍然得到特别照顾。红军到达陕北后,他帮助训练过骑兵,还到红军大学讲课等。1939年夏,我党送李德返回苏联。

1934年10月1日,红六军团在突破黔军防地攻占贵州黄平时,在一所教堂里找到一张法文版贵州地图。红六军团如获至宝。但因为是法文,只好请懂法文又懂中文的阿尔弗雷德·勃沙特帮助译成中文。他边翻译边与军团长肖克同志交谈,提供了不少情况,为部队今后行动找到依

据。开始时,他与红军还有隔阂,但随红军到达湘西后,耳闻目睹了红军的真实情况后,思想有了变化,他写信到上海、南京等地,多方设法为红军采购药品,筹集经费等。其间,艰苦的生活曾使他试图离开红军,但因湘西敌情严重,他未去而复返。1935年11月,他又随红军走了半年,到1936年4月,红军逼近昆明时,首长考虑到军情紧急,战事频繁,于是送他旅费,让其离开部队。阿尔弗雷德·勃沙特在红军生活时间不长,但给他的印象很深,回国后曾写文章称赞中国红军英勇善战,纪律严明。这大概是外国人对中国红军的最早介绍。

养生堂

康熙戒烟有妙招

曹世忠

康熙是清代的一位有作为的长寿皇帝。他养生之道的秘诀是:节饮食,慎起居;戒贪得,重节俭,学六艺,多读书。其实,康熙“幼时在养母家颇善于吸烟”,曾耳闻目睹吸烟对黎民百姓和国家的危害;当了皇帝之后,为根除这些危害百姓健康的不良习惯,他痛下决心,诏令戒烟,同时也要求下属多吃素,戒酒。戒烟令一下,朝臣们马上收敛了不少。可是还有两个叫史貽直和陈元龙的大臣,自恃功高,手上仍不离烟袋,大有嗜烟如命死而无憾之势。康熙看在眼里,记在心上,决心破掉二人的恶习,以促使戒烟习惯的养成。

一次,康熙南巡江南,旨意史、陈二人陪驾前行。自从皇帝在身边,两人好长时间就不敢抽烟了,哪怕烟瘾上来时如万蚁啃骨,憋得满脸通红,也得忍住。当行至山东曹州暂住时,康熙当众赏赐两人各一根工艺精美的水晶杆烟袋,并谕旨二人当众表演。史陈二人喜出望外,受宠若惊。此时让他俩点火吸烟时,还感激康熙的知遇之恩哩。谁知,史陈二人吸烟时只要一用力,众人就会隔着透明的烟杆看到火星往上蹿,伴随着“噼啪”的炸响之声;在火星蹿到嘴边时,又会发出更加响亮的爆裂声。众人抚掌大笑,前俯后仰。这时,二人才知道康熙的良苦用心:是用他俩当反面教材来引以为鉴,让大家懂得吸烟的危害。这次无声的惩罚使他俩改邪归正,从而和抽烟一刀两断了。

康熙皇帝巧计戒烟使朝臣们大吃一惊。他谕旨(宫内)戒烟,自己也率先垂范,亦“永不受用”,后又下令全国官吏军民禁止吸烟,收到了良好的效果。

1934年10月1日,红六军团在突破黔军防地攻占贵州黄平时,在一所教堂里找到一张法文版贵州地图。红六军团如获至宝。但因为是法文,只好请懂法文又懂中文的阿尔弗雷德·勃沙特帮助译成中文。他边翻译边与军团长肖克同志交谈,提供了不少情况,为部队今后行动找到依

据。开始时,他与红军还有隔阂,但随红军到达湘西后,耳闻目睹了红军的真实情况后,思想有了变化,他写信到上海、南京等地,多方设法为红军采购药品,筹集经费等。其间,艰苦的生活曾使他试图离开红军,但因湘西敌情严重,他未去而复返。1935年11月,他又随红军走了半年,到1936年4月,红军逼近昆明时,首长考虑到军情紧急,战事频繁,于是送他旅费,让其离开部队。阿尔弗雷德·勃沙特在红军生活时间不长,但给他的印象很深,回国后曾写文章称赞中国红军英勇善战,纪律严明。这大概是外国人对中国红军的最早介绍。

康熙皇帝巧计戒烟使朝臣们大吃一惊。他谕旨(宫内)戒烟,自己也率先垂范,亦“永不受用”,后又下令全国官吏军民禁止吸烟,收到了良好的效果。

革命烈士郭亮同志,是我党早期的党员之一。他少年时期,见广大劳苦群众过着暗无天日的生活,充满激情地写了“问问社会”的新诗,触动了反动派。当时的自治局长派人把他找去“训话”,说他倡导“邪说”,不许他以后再写。郭亮在那里亲眼看到了反动的自治局里种种卑鄙龌龊的情况,抑制不住内心的愤慨,找来纸笔写了一副对联,贴在自治局门上:“鱼所内所麻将所,所内者甜,所外者苦;猪狗狗公乌龟公,公道何在,公理何在。”上联揭露警察所内一片乌烟瘴气;下联是对他们的责问。老百姓见了无不拍手称

革命对联

张雨义

快,扬眉吐气。1928年1月5日,毛泽东率领工农革命军第一师第一团,首次攻占了井冈山下的遂川县城。1月24日,在县城李家坪广场召开了遂川县工农兵政府成立大会,同时公审处决大劣绅郭渭澄。大会主席台两边木柱上,张贴着一副由毛泽东撰写的对联:“你当年剥削工农,就好利中生利;我今日斩杀土劣,怕不怕刀上加刀。”

在贵州沿河县白石溪王国和家门上贴有红军写的楹联:“双手创造新世界,众心挽回旧山河”,横批是“共产党万岁”。而在这类楹联中最著名的,当推军旅诗人魏传统等创作的“斧头劈开新世界,镰刀割断旧乾坤”。这副楹联最早出现在川陕革命根据地,被人们称为“长征第一联”。1933年10月,红三十军解放四川达县后,军政治部设在一家地主宅院内。红军便在宅院门楼两旁的石柱上篆刻了军政治部秘书长魏传统撰写的这副名联。在大门两根方石柱的内侧,还一边刻着“平分土地”,一边刻着“阶级斗争”,横楣石刻为“红军军政治部”。楹联气势恢宏,形象生动,激动人心,充分体现了工农红军气吞山河的革命英雄气概,反映了无产阶级改造世界的崇高理想和必胜的坚定信念。它宣传了中国共产党的革命宗旨,号召工农大众,拿起武器,向旧世界开火;它明确宣告:旧乾坤必被砸碎,新世界定要到来。这副震撼川陕苏区乃至全中国的红色对联横空出世后,红军宣传工作者在长征沿途曾多次书写这副楹联以及其他类似楹联。例如,在四川兴文县,即有红军写的“斧头劈开新世界,镰刀割断旧乾坤”的楹联,横批是“变!变!变!”在云南的一家地主宅院的门柱上,贴有红军干部曾广胜写的“主义遵马列,政权归工农”的楹联;在四川珙县股祿才水井坎的门上,贴有红军川滇黔边区游击队秘书陈耀章写的楹联:“愿为游击奔三省,誓作忠贞靖万民”;在广西龙胜县泗水乡的岩壁上,有红军刻写的“继续斗争,再寻光明”的巨幅楹联式标语。

新书架

《鲜卑往事》

刘文莉

从古至今,草原民族从来就以狼为师,狼是他们的兽祖、战神、宗师和图腾。为得狼性,据说鲜卑人一生下来就是吃着狼奶长大的。西汉时,鲜卑还名不见经传,屈膝于匈奴之下;但骨血里的狼性让他们隐忍以待,伺机反扑。

最终,鲜卑人从匈奴人手里抢来地盘,尽收漠北10万匈奴铁蹄,苦练铁甲,驯就40万骑兵战阵,从这里抢走了龙椅宝座,先后建立了前燕、后燕、西燕、南燕四大燕国。

拍马南下的鲜卑人,彻底打垮了汉族政权,老百姓为了活命,流民一度席卷整个中国,汉族有史以来第一次面对生死存亡。125年间,中国大地上时杀戮声四起。125年之间,慕容鲜卑家族靠40万铁骑一统天下的火燕国,最后为什么却如夏花般灿烂,如烟消散?这个来历神秘的狼性民族,经历了怎样的嗜血和荒唐?而750年之后,成吉思汗为何又能沿着鲜卑人的足迹,横扫欧亚大陆?历史上,到底是汉族征服了狼性民族,还是狼性民族一次次为汉族输血?

刚开始刮时,张学良还有些紧张,上手小心翼翼的。张作霖躺在椅子上,微闭着眼睛,面色祥和,嘴角不见了往日的冷峻,眉宇间也没有了逼人的锋芒,连躺的姿势都十分放松,毫无戒备。那一刻,躺在张学良面前的张作霖,就像是一个慈和的普通老人,在自己的儿孙面前,尽情享受家庭的平和与温馨。张学良突然感觉心里有什么东西被搅动一下,他想起了儿时那个抱着他左亲一口右亲一下的父亲,想起了一身征尘、马都没下就喊起了“小六子”的父亲……

那天中午饭,张作霖是到卢寿萱房里吃的。按他的习惯,晚上住在哪里,这一天就在哪里吃饭。回到家里,他住的是戴宪玉的房,本来饭已经送来了,他想了想,又来到卢寿萱房。

张学良已经很久没与张作霖在一个桌上吃饭了。说心里话,他并不愿意与这个严厉的父亲在一起吃饭。张作霖吃饭时,爱给孩子夹菜,尤其是他认为好吃的,总是不断地夹,一边夹还一边说,这个好吃,多吃点。问题是张作霖爱吃臭鸭蛋、臭豆腐,爱吃蚕蛹子,爱吃农村大酱。他以为自己爱吃的东西,孩子也一定爱吃,便不厌其烦地给这个夹,给那个夹,夹到你的碗里,你就得吃,爱不爱吃也得装出爱吃的样子。更让孩子们心惊胆战的,是在他面前吃饭不能掉饭粒,吃馒头不许掉渣,掉在地上也得捡起来吃了。要是稍稍晚那么一两秒,张作霖的筷子就打过来了,败家的玩意,粒粒皆辛苦你知道吗?张家孩子中挨筷子最多的是张学铭,张学铭心急,端起碗就往嘴里划拉,这种吃法免不了游历拉。所以,每顿饭都得挨几筷子。吓得张学铭有一阵子天天晚上祈祷,千万别让爸到二房来吃饭,千万别,千万别!

张作霖在饭桌上坐下,拿起筷子,在桌上扫了一眼,怎么没有咸鸭蛋?去,让厨房拿十个来。张学良心里一颤,完了,又有罪过了。

这天的咸鸭蛋好像分外得臭,张作霖用筷子挑了一口,品了品,眉头舒展,嗯,不错,还是自己家的鸭蛋好吃,来,吃,你们都吃。小六子,还傻愣着干啥?吃啊。卢寿萱忙把鸭蛋拿过来,对张学良使了个眼神,来,你爸给你们吃的,快

吃啊。五个孩子一人拿了一个鸭蛋,像喊了一二三似的,同时敲开。张学良顿时一阵晕,感觉自己好像一头钻进了鸭蛋壳里,那气味熏得他几欲作呕。他强忍着吃了一口,忙顺进一口汤,把那色泽、质地都酷似鸡屎的蛋黄咽进肚子里。张学良几个很快就吃完了,逃命似的离开了饭桌。张学良仍在坚持着,拿着已经空了的蛋壳,好像很不舍的样子。张作霖抬头看了一眼,又扔了一个鸭蛋过来。张学良有些傻眼,眼看着那个鸭蛋滴溜溜地向桌下滚去。他忙哈腰低头,搂住这个鸭蛋,抽空打了自己一个小耳光,装,叫你装!

卢寿萱看得明白,把鸭蛋接过去,说,吃点儿行了,这东西咸。张作霖又瞪眼了,孩子爱吃就让他吃嘛,老娘们就是多事!卢寿萱说,不是我多事,小六子肺不好,你不知道啊?吃咸了又要咳嗽了。

张作霖认真地看了看张学良,说,最近还咳嗽吗?张学良干咳了一声,咳嗽倒是没咳嗽,就是前两天吐了一回血,有小米碗。张作霖吓了一跳,吐了小米碗血?这还得了,明天赶紧上医院,上日本人的医院,让祁老号领你们去,他熟。

张学良从小就体弱多病,弱不禁风。赵春桂每想起这,就苦泪涟涟,总是说,孩子,你命苦啊。生他的那天,赵春桂刚感觉有些不对劲,枪声响了,一伙“花膀子”(俄国土匪养的土匪)挥舞着马刀冲进村子。张作霖把赵春桂抱上马车,只说了句,快走,便带着人冲杀出去。正是五黄六月的天气,赵春桂颠簸在马车上,肚子疼得越来越厉害。她无助地看着闻无一人的四野,一边催促着马车夫,一边祈祷着腹中的孩子,孩儿啊,你忍一忍,妈说啥也不能把你生在大野地里啊!已经看得见前边村子的树影了,隐约中,也好像听见了鸡鸣狗吠的声音。正在这时,旷野中又传来一声枪响,马惊得一蹶,车在一个坡坎处被垫了起来,赵春桂大叫一声,惨烈得像是临死前的哀嚎。车高高地腾起,又重重地落下,就在这最不该出生的时刻,张学良出世了,头重重地撞在车厢板上,惊天动地的一声响,像是脑袋被撞碎的声音,又像是脖子被切断的声音。赵春桂绝望地闭上眼,完了,孩子完了。

连载

泰山会成立之初,大家筹办“泰山投资公司”,不到一年就发生严重亏损。此时,卢志强挺身而出,挽救了大局,使所有人的投资最终有本有息,得到泰山会成员的一致认可。当时,身处其中的柳传志也对卢志强投出一张信任票。

2005年,卢志强的泛海集团因拿地过多,遇到“8·31”大限,压力比较大。关键时刻,柳传志挺身而出,帮他解了围。两人从信任走向默契,一起投资了山东新能凤凰化工有限公司。

联想与泛海此番合作,各有所急:卢志强囤积了许多土地,已经难以消化,而联想正缺项目;在能源、地产和金融方面,两家又有相同的发展愿景。

然而,这起被媒体炒爆的大亨联手事件,在陈庆振嘴里只是一句很轻松的语:“泛海正好在寻找这块业务,联想又正好要卖股份,老柳和老卢俩人一商量,事情就办成了。”

“这样的事情很多。”陈庆振右手一挥,表示对这种现象司空见惯。

中国财富圈

WEALTHY CIRCLE OF CHINA

泰山会成员每个人背后都是一个庞大的产业集团,位居一个行业的前列,可以说,对他们而言,合作不过是喝茶茶的事情。

尽管泰山会经历了几次变化,但一直沿着较为紧密的圈内关系。在私交基础上,泰山会总能爆发出市场之外的能量。由此,会员企业出了问题,大家齐出主意。

泰山会的“救死扶伤”,最经典的案例就是拯救史玉柱了。史玉柱和泰山会的关系真的是“生死交托”。

1989年,27岁的史玉柱凭借一款叫M-6401的桌面文字处理系统开始创业。1991年成立巨人高科技集团,注册资金1.19亿元,并频频受到中央政治局委员以上级别中央领导的造访,是当时最红的青年企业家之一。1993年,巨人销售额突破3.5亿元,史玉柱把公司总部从深圳迁移到珠海。在巨人集团最红火的时候,同一时间研制开发巨人汉卡、巨人脑黄金、巨人电脑、巨人笔记本电脑、巨人笔输入等多个项目。1995年,史玉柱被列为《福布斯》中国内地富豪第八位,是当年唯一一位高科技起家的企业家。

1994年史玉柱开始建造巨人大厦。最初是打算用公司的一亿元建造18层的巨人大厦。事态的发展超出史玉柱的控制,巨人大厦从18层长到40层、64层、68层,最终这幢大厦确定建造70层,要建成中国第一高楼。

随后,柳传志坦言,“我与卢总在办公室谈了一次,三个小时。在谈这件事情上,我们肯定有默契,可谓一拍即合,甚至没有过任何反复的磋商。”

两人的默契早在泰山会时就建立了。

康熙皇帝巧计戒烟使朝臣们大吃一惊。他谕旨(宫内)戒烟,自己也率先垂范,亦“永不受用”,后又下令全国官吏军民禁止吸烟,收到了良好的效果。

康熙皇帝巧计戒烟使朝臣们大吃一惊。他谕旨(宫内)戒烟,自己也率先垂范,亦“永不受用”,后又下令全国官吏军民禁止吸烟,收到了良好的效果。

康熙皇帝巧计戒烟使朝臣们大吃一惊。他谕旨(宫内)戒烟,自己也率先垂范,亦“永不受用”,后又下令全国官吏军民禁止吸烟,收到了良好的效果。

康熙皇帝巧计戒烟使朝臣们大吃一惊。他谕旨(宫内)戒烟,自己也率先垂范,亦“永不受用”,后又下令全国官吏军民禁止吸烟,收到了良好的效果。

康熙皇帝巧计戒烟使朝臣们大吃一惊。他谕旨(宫内)戒烟,自己也率先垂范,亦“永不受用”,后又下令全国官吏军民禁止吸烟,收到了良好的效果。

康熙皇帝巧计戒烟使朝臣们大吃一惊。他谕旨(宫内)戒烟,自己也率先垂范,亦“永不受用”,后又下令全国官吏军民禁止吸烟,收到了良好的效果。